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Cheia sectelor religioase din România. 
Cap. III. 

SECTA BAPTIŞTILOR. 

Numirea aceasta au luat-o mai întâi unii 
creştini din Anglia, cari au începui să practice 
altă rânduială la botez. îndată după ivirea re-
formatiunei au fost creştini în Anglia, cari respin
geau botezul copiilor, căci însuşi regele Enric 
al VIH-lea a ars pe rug pe unii dintre aceşti 
creştini. Acest rege începuse lupta contra bi-
sericei romano-catolice şi astfel după anul 1534 
s'a născut biserica anglicană sau conformistă, 
fiindcă s'a conformat nouei stări de lucruri. 
Cei cari nu s'au conformat nouei biserici, deşi 
erau mai putini, — áu format confesiunea non — 
conformiştilor, cari au lepădat catolicismul, dar 
sub o formă şi mai aspră decât conformiştii. 
De aceea non-conformiştii s'au numit şi puri
tani, împărţiţi în mai .multe ramuri. Dintr'o ast
fel de ramificaţie s'a ivit baptismul. 

Nebofezarea, se practica în Anglia cam 
déla anul 1534, dar cea dintâi comunitate bap
tistă în Anglia s'a înfiinţat abia în anul 1 6 4 0 , 
când o comunitate puritană din Londra a trimis 
un membru al ei, Richard Blount în oraşul 
Rkynsburg (bîanda)Ia secta D o m p e l a e r s - i l o r , 
care practicau botezul adulţilor. Aici s'a rebo-
tezat şi revenind la Londra a rebotezat 55 membri 
ai comunităţii presbiteriane în anul 1 6 4 0 . ' ) 
Abia de 290 de ani există deci acel baptism, 

De Dr. Grigorie Gh. Comşa 
Episcoput Aradului. 

[ care In veacul XlX-lea s'a ivit şi între Români 
ca cel mai mare vrăjmaş al Bisericei ortodoxe 
române, de când există ea. 

După anul 1631 baptismul s'a ivit şi în 
America, deci nici în America nu este mai 
vechiu baptismul. Putem deci deschide ochii 
Românilor baptişti, spunându-Ie că în America 
în anul 1776 abia erau zecemii de baptişti.8) 

Baptismul din Germania s'a ivit în anul 
1834. 

Baptismul în Ungaria s'a ivit în 1846. 
Prin unguri baptismul s'a răspândit între 

Români, mai întâi în jud. Arad şi Bihor prin 
predicatori unguri, cam prin anii 1880—1882. 

Prin ce se deosebesc baptiştii de ortodocşi ? 
Cei necunoscători sunt dispuşi să creadă 

că cea mai mare deosebire este în practica 
botezului. In adevăr ei practică botezul numai 
prin afundare în apă (a afunda pe greceşte 
baptizein) şi numai asupra adulţilor. De aici 
Ie vine numele de baptişti. Dar această practică 
a lor stă în legătură cu învăţătura lor despre 
mântuire. Trebue să cunoaştem adică penfruce 
ei nu botează pruncii, căci aceasta practică a 
lor decurge din învăţătura despre mântuire, 
adică din felul cum ei înţeleg ieşirea omului 
din starea păcatului la renaştere şi sfinţire. 

Este o mare deosebire între felul cum în
ţeleg ortodocşi şi baptiştii renaşterea şi sfinţirea 
omului. Baptiştii susţin că omul renaşte şi se 
sfinţeşte numai prin credinţă şi astfel spun că 

' ) Dr. Konrad Algermissen: 
1930, p. 572 

Konfessionskunde. Hannover 
*) Algermissen: op. cit. p. 573. 
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de botei mi este ntei o trebuinţă, decât la cei 
mari, dar numai în înţelesul că cel botezat a 
declarat că: „depune speranţa sa numai pe 
moartea şi învierea Domnului fisus Hristos". 
In senz baptist acesta e botezul după mărturi
sirea de credinţă baptistă tipărita în 192? în 
Bucureşti, în revista «Farul Mântuirii". 

Botezul baptist deci rai se poate face 
pânăce mai întâi omul nu are credinţă şi nu 
este în stare a o declara, fiind că copiii nu o 
pot declara. Credinţa este totul după baptişti 
şi deoarece ei spun că prin credinţă ai asigurat 
renaşterea şi sfinţirea, nimic nu mai trebue 
pentru a te renaşte şi sfinţi, adică pentru mân
tuire. 

Baptiştii se referă de pildă la loan 6 v. 47: 
„Amin, am» zic vouă, celce crede întru mine, 
am viată vecmieă". Ei se mai refera la Romani 
3 v. 28 şi Galateni 2 v. 16 etc. etc. 

Răspundem mai pe larg spre a înţelege 
oricine temeiul credinţei noastre adevărate şi 
greşala sectarilor, căci toţi sectarii au aceiaşi 
doctrină în aceasta privinţă. 

Adam prin căderea în păcat a devenit 
părintele unei omeniri păcătoase. Deci fiecare 
om se naşte în păcat (vezi psalm 50 v. 7) 
căci face parte din lanţul urmaşilor Iui Adam 
prin concepere şi naştere naturală. 

Hristos prin moartea şi învierea Sa a de
venit strămoşul sufletesc al unei omeniri noui, 
în care fiecare om trebue să se înşirue prin 
naştere mai presus de fire şi renaştere spiri
tuală, ca astfel din fiu al păcatului să fie fiu 
al mântuirii. Şi deoarece moartea pe Cruce a 
lui Hristos şi mântuirea lumii prin această jertfă, 
este isvorul mântuirii omului singuratic, trebue 
ca omul să moară cu Hristos cel răstignit şi 
să învieze cu El. Omul trebue să moară pă
catului din tot sufletul său. Dumnezeu pentru 
meritele Iui Hristos luminează mintea omului 
păcătos şi îedeamnă spre bine voinţa omului. 
Acesta, adică omul trebue să primească cu 
credinţă harul lui Dumnezeu, să recunoască 
bunătatea nemărginită a lui Dumnezeu şi să 
nădăjduiască în mila Lui nemăsurată. Fireşte 
că trebue să aibă părere de rău pentru păca
tele săvârşite şi hotărârea de a-şi îndrepta viata 
şi a se folosi de mijloacele pe care Dumnezeu 
i-le-a dat pentru mântuire. Când toate acestea 
sau făcut, omul prin botez primeşte harul 
stinţilor. îndată ce s'a botezat harul sfinţilor 
1-a schimbat, a smuls din el ce era păcătos, 
şi 1-a făcut în stare de a fi părtaşul firei divine 
şi moştenitor al împărăţiei cereşti, întrucât în 
viilor va fi un creştin desăvârşit. 

Dacă omul păcătueşte după botez, se va 
pregăti pentru taina pocăinţii. 

Aceasta este deosebirea dintre noi faţa 
de baptişti şi faţă de toţi sectanţii. 

Noi ne naştem din non şi ne sfinţim prin 
botez, adină ne mântuim nu numai prin credinţă. 
Noi zicem că pe lângă credinţă, ne trebue şi 
părere de rău sţ pocăinţă reală, frică de Dum
nezeu şi nădejde, încredere şi: iubire. Apostolul 
loan zice.: n Cine na iubeşte pe tmtgk său, 
rămâne m moarte?. (I. toan 3 v. 14). Ori iu
birea se dovedeşte prin fapte, deci şi fapte 
trebuesc la mântuire: „Aşa şi credinţa dacă 
n'are fapte, moartă este singură" (lacov 2 v. 17). 
Sf. Pavel arată că nu numai credinţa, dar şi 
facerea de bine este rod al Duhului: „Iar roadă 
Duhului este dragostea, bucuria, pacea, înde
lunga răbdare, bunătatea, faceiea de lâne^ cre
dinţa, blândeţele, înfrânarea poftelor*1 Galateni 
5 v. 22). 

Apostolul Iacob zice: „Şi dracii cred şi se 
cutremurălîl (2. v. 19). 

Baptiştii (şi cu ei toţi pocăiţii) greşesc 
când susţin că numai credinţa mânuieşte Cre
dinţa este un dar deta Dumnezeu, sădit în fie
care om, deci copilul încă o are, dar nu şi-o 
poate arăta prin graiu. Sămânţa credinţei o are 
în suflet şi ea va creşte, precum din sămânţa 
mică a ghindei răsare stejarul mare. 

Botezul pruncilor. Precum am mai spus, 
credinţa este un dar de sus, dela Dumnezeu 
şi nici decum o vrednicie a omului şi astfel 
primirea botezului nu atârnă de vârsta omului 
şi nici de starea lui de credinţă. Totul atârnă 
aici de harul Iui Dumnezeu şi de măsura în 
care omul îşi dă silinţa să lucreze împreună 
cu harul lui Dumnezeu. Fireşte că copiii ne
putând lucra împreună cu harul lui Dumnezeu, 
primesc prin botez şi ei har sfinţitor, care ii 
face în stare să se desăvârşască în credinţă. 

Eroarea baptiştilor este că ei cred că prin 
credinţă ajung în stare harică iar nu prin botez 
şi celelalte taine. Pentru ei credinţa este totul 
iar botezul o simplă pecetluire a credinţa o 
declaraţie, că omul are credinţa şi va rămâne 
cu ea. Dar nu este aşa. Noi ortodocşii zicem: 
botezul nu este o simplă pecetluire a credinţii 
El nu este o declaraţie despre credinţa do
bândită şi despre hotărârea omului de a o 
păstra (cum zic pocăipli), — ci el (botezul) 
este taina renaşterii omului Hristos zice lămurit: 
„De nu se va naşte cineva din apă şi din Duh" 
(loan 3 v. 5). 

Această renaştere este necesară şi pen
tru copii, iar nu numai pentru oameni mari. 
Prin botez omul moare împreună cu Hristos şi 



înviează cu EI, devenind prin aceasta membru 
al lui Hristos. Viata creştină întreagă va fi deci 
o desfăşurare a vieţii întemeiate prin botez. 
Prin botez, formăm împreună cu Hristos şi unii 
cu alţii, acea frăţietate universală, care este 
împărăţia lui Dumnezeu pe pământ. Deci re
naşterea, sfinţirea vine prin botez, căci zice 
Pavel: „Gâfi în Hristos V»a1j botezat, în Hristos 
V-ati îmbrăcat" (Gatai. 5 v. 27). 

Despre prunci zice Domnul că nu este 
voia Tatălui Ceresc să piară vre-unul din ei 
(Mat 18 v. 14J. Deci este nevoe ca şi copii 
să fie botezaţi, căci şi ei au lipsă de renaştere.1) 

Rec pitulând cele expuse, vedem în pri
vinţa mântuirii următoaree deosebire între bap
tişti şi ortodocşi: 

1. La baptişti mântuirea se face numai prin 
credinţă şi înainte de botez, — când omul e 
renăscut, dar la noi la ortodocşi pe lângă cre
dinţă trebue şi părere de rău şi pocăinţă, frică 
de Dumnezeu şi nădejde, încredere şi iubire 
din partea omului, manifestate prin fapte. Du-
păce acestea există, renaşterea încă nu este 
dobândită, căci abia prin botez primim harul 
sfintitor, deci numai după botez este omul re
născut. 

2. De aici urmează altă deosebire ca 
la baptişti botezul nu mântueşte pe când 
la noi botezul mântueşte, iartă păcatele. Gu alte 
cuvinte, botezul baptist este numai un sigil extern, 
o mărturie vizibilă că omul este în starea harului, 
dar la noi însuş botezul ne asigură starea 
harului. 

3. Baptiştii nu botează pruncii iar noi orto-. 
docşii îi botezăm. 

4. Noi ortodocşii mai avem încă şase taine: 
mirul (Fapte 8 14—17), Cuminecăiura (Mat. 
26 v. 26—28etc); Pocăinţa (Ioan 20 v. 21—23; 
Mat. 18 v. 18 etc); PBBojia (Luca£ v. 12—13), 
(Luca 10 v. 1) (J. Cor. 12 v. 26—40); Căsă
toria (Nunta) Mat. 19, v.6ifiEfes. 5 v. 31—52) 
şi Maslul (Marea 6 v. 13 şi Iacob 5 v. 14; 

5. Baptiştii au, ce e drept două din cele 
şapte taine (Botezul jşi Cina Domnului), — dar 
ele sunt simple amintiri şi nu iartă păcatele, 
pe când la ortodocşi toate tainele ajută la mân
tuire; 

6. Baptiştii se xazimă pe Romani cap. ,8 
v. 29—50 şi .zic: omul nu se poate împotrivi 
harului divin, astfel că el^ştejmântuit de Dum
nezeu fără voia lui, căci Dumnezeu din veci a 
ales pe unii pentru mântuire iar pe alţii spre 
osândă. Noi ortodocşii spunem însă că (vezi 
Faptele Ap. c. 7 v. 31) că-omul se poate im-

') Âîgenntesen: Op. cit. p. 148-149. 

potrivi harului divin şi deci nu i a r ă voia lui 
este mântuit. La II. Petru citim: să facem a-
deverită alegerea, chemarea noastră (1 v. 10) 
şi astfel şi voia noastră are rol la mântuire. 
Dumnezeu ştie înainte că cine se va mântui 
dar în înţelesul că prevede că şi noi vom con
lucra cu harul divin. 

7. Baptiştii nu recunosc autoritatea învăţă
toare a Bisericii, dar o recunoaştem noi orto
docşii. Baptistul crede că fiecare are darul de 
a nu greşi în lucrurile credinţei, dar noi zicem 
că numai Apostolii la olaltă aveau darul de a nu 
greşi, deci nici urmaşii legitimi ai apostolilor 
(adunarea episcopilor) nu vor greşi. Noi zicem 
că cuvintele dela Ioan 14 v. 16 se referă la 
Apostoli, iar nu la oricine: „Duhul Sfânt, pe 
care-1 va trimite Tatăl întru numele meu, acela 
pe voi vă va învăja toate". 

8. Baptiştii spun că adevărata succesiune 
apostolică nu ar fi „o succesiune din taine 
externe şi organizaiiuni vizibile ci din credinţă 
adevărată şi practică" ')• Deci ei nu recunosc 
succesiunea prin Episcopi. 

9. Baptiştii admit numai o Biserică liberă 
în stat liber, deci se opun Constituţiei care dă 
caracter dominant bis. ortodoxe. 

10. După constituţie Statul are dreptul să 
controleze credinţele religioase sub raportul 
ordinei publice şi al bunelor moravuri, dar 
baptiştii în broşura lor: O solie frăţească la 
p. 12 neagă acest drept al Statului. 

Alte deosebiri sunt: 
11. Baptiştii nu recunosc Sf. Tradiţie, dar 

ortodocşii © recunosc. 
12. Au numai judecata universală noi avem 

şi judecata particulară. 
13. Nu recunosc rugăciunile pentru morţi, 

pe cari le facem noi; 
14. Nu recunosc cultul nostru referitor la 

sfinţi şi la Născătoarea de Dumnezeu. 
15. Nu cinstesc Sf. Moaşte şi jelicvele 

sfinte. 
16. Nu cinstesc Sf. icoane şi Sf. Cruce. 
17. Nu admit posturile .noastre. 
18. Nu admit monahismul. 
19. Nu admit sărbătorile noastre având 

numai 3 sărbători: CrăctunulPaştileşi Rusaliile. 
20. Baptiştii cufundă numai odată Ia botez, 

m>i ortodocşii de trei jad. 
(Va urma). 

') Ioan Dan în Farul Mântuirii pe Dec. 1929 p 6. 



Biserici In forma romanească. 
Bisericile noatre cele dintâi au avat aproape a-

ceeaş formă, sau cum se mai spune, acelaş stil pe 
tot cuprinsul pământului românesc şi creştiaesc. Do
vada o avem în cele mai vechi biserici şl bisericuţe 
de lemn, sau de piatră, dar mai ales de lemn, cari 
toate se aseamănă. Sunt dintre clădirile cele mai dră
guţe, cu turnul sau clopotniţa înaltă, cu acoperişul de 
şndrilă cu pereţii bisericii de bârne cu terestrul mici, 
Iar ihlâuntru cu cerime boltită de scânduri, cu împăr
ţire de biserică răsăriteană, sau zugrăveli obişnuite în 
creştinătatea din răsărit. 

După bisericuţele de lemn, cari la noi ne-an 
rămas din adâncă vechime, a venit vremea bisericilor 
de piatră, în unele ţinuturi româneşti mai fcorând în 
altele mai târziu, după cum a fost puterea şi bogăţia 
creştinilor din deosebite provincii româneşti In Mol
dova, de care se ţinea atunci şi Bucovina şi în Mun
tenia, fiind domnitori români şi fiind mulţi români, 
oameni bogaţi boeri, clădirea în piatră a b sericilor 
româneşti a luat un mare avânt. Domnii şi boeni ro
mân! se Întreceau Io ridicarea de mănăstiri cu bise
ricile lor, şi in clădiri de lăcaşuri de închinare ia 
oraşe şl chiar în satele unde-şi aveau moşiile. 

Bisericile acestea nu mai semănau cu cele de 
lemn, decât în împărţirea lăuntrică. Ele au îmbrăcat 
forma şl strălucirea, ca şi bogăţia bisericilor creştine 
din Bizanţ., din alte ţări creştine din răsărit 

Dar n'au luat forma întreagă a acestora, ci s'au 
mai adus înfrumuseţări şi lucruri de către meşterii şi 
zugravi! români, aşa că s'a ajuns cu timpul ia biserici 
în formă românească. Multe din ele dăinuiesc până 
azi, pe lângă mănăstirile din munţi, sau în oraşe, în 
Bucovina, Moldova, Muntenia, Oltenia şi Basarabia. 
Ele sunt şi azi o mare podoabă şi de avuţie naţională 
şl o frumuseţe, pe care au slăvit-o toţi călătorii stră
ini pricepuţi, cari au ventt anume în ţara noastră să 
le cunoască. 

Dar în vremea când în ţările româneşti slobode 
înflorea acest meşteşug, de-a clădi din piatră biserici 
măreţe, românii de dincoace de Carpaţi din Ardeal 
şi Banat, ajunseră în sărăcie mare, fiind căzuţi în io
băgie. Până am avut şi noi oameni cu dare de mână, 
boerii noştri, ei s'au străduit să ridice biserici după chi
pul celora din românimeâ slobodă. Aşa s'au găsit 
la noi biserici, cari aveau pe pereţi subt varul de mai 
târziu zugrăveli ca şi în bisericile din ţară, de pe vre
mea acelora. ~ 

Boerii noştri s'au topit însă în ungurime. Iobagii 
rămaşi n'au avut pateri să clădească biserici de piatră, 
şi au clădit tot de lemn, aproape până pe la anul 
1800 şi mai ales după ştergerea iobăgiei la 1848. De 
atunci românii de aici au prins şi ei drag, şl au în
ceput să clădească biserici de piatră. 

Dar de unde să la forma şi modelul? De unde 
era mai la îndemână, dela unguri şl dela saşi. Astfel 
s'a făcut, că bisericile noastre clădite de vreo 150 de 
ani seamănă mai mult cu cele străine, decât cu cele 
româneşti. 

Acum putem să dregem ce s'a stricat atunci 
Stricăciune este, fiindcă bisericile noastre cele mal 
multe de piatră nu au haină românească. Iar dacă 
suntem una în limbă şi în cântec şi în toate, se cade 
să fim una şi în forma bisericilor. Să arătăm şi prin 
acest semn dinafară, că dela Nistru la Tisa suntem 
acelaş neam. 

De aceea de citeori Dumnezeu le ajută oame
ni or dlntr'un sat să-şi adune bani pentru un nou lă
caş de închinare, să ceară dela Ven. Consistoare şi dela 
inginerul sau arhitectul cu care vor să lucreze să le 
aducă chipuri cu biserici în formă românească, şi să le 
facă planul care le place mai b ne. Nu îs mai scumpe 
decât cele în stil străin, dar sunt cu mult mai frumoase 
şi mai potrivite cu slujbele noastre bisericeşti. Şi din 
întrecere între ziditori cine ştie poate vor ieşi noi po
doabe şl frumuseţi, tot româneşti pentru Casa Dom
nului. 

Pelerinajul şi misiile religioasa la si. Mâ-
i t t e H, Bsdrog. 

Sufletul omenesc însetează după D-zeu, după cum 
cerbul însătat se doreşie după isvoarele apelor. Şi a-
ceasta sete duhovnicească o stampară rugăciunea, pos
tul şi meditaţiile cuvioase. Dar cel mai eficace mijloc, 
pentru a sîâmpăra aceasta sete, este curăţirea sufle
tească prin st. taină a mărturisirii şi apoi primirea cu 
vrednicie a însuşi trupului şi sângelui Mântuitorului Hristos 
prin împărtăşanie. Iată de ce la pelerinajele către lo
curile sfinte, sf. taină a Mărturisirii şi a Cuminecăturii 
formează grija de căpetenie pentru păstori f i păstoriţi, 
iar pastoraţia individuală aici, unde sufletele sunt pre
gătite de a primi sfaturi şi canoane, are cel mai-po
trivit teren de desvoliare. -

Cine în anul Domnului 1930, la praznicul Ador
mirii Născătoarei de Dzău, a fost de faţă la misiunile 
religioase dela sf. Mănăstire H. Bodrog, s'a putut con-, 
vinge că poporul nostru ortodox, ţărani, meseriaşi şT 
intelectualii deopotrivă, aleargă aici cu convingere, fer
mă că îşi vor stâmpărâ aceasta, sete, şi cu credinţa 
neclintită în puterea cuvântului dumnezeesc, descoperit 
Samarinencei Ia fântâna lui Iacob, când i-a zis: „Cel 
ce va bea din apa pe care Eu voiu da Iui, nu va" în-
săia în veac; ci apa pe care Eu voiu da lui, se va tace 



întru dânsul, isvor de apă săltătoare, întru viaţa vecinică 
(Ioan 4 U ) . 

D e astă dată, vestea trimisă prin parohii că P. S. S 
iubitul nostru Episcop Grigoae va patrona persona 
aceste misiuni, şi va celebra sf. Liturghie în ziua Praz 
nicuiui, a stârnii valuri şi mai puternice de credincios! 
pelerini, cari conform obiceiului, în grupe puternice ş 5 

compacte nizuesc spre sf. locaş de închinare. Din de. 
părtări mari, începând dela Rusca Montană, şi până din 
nord, dela Huedin, am întâlnit credincioşi, cari au ve
nit pentru rugăciune şi Maslu, ajungând până pe aco
lo vestea vindecărilor miraculoase, ce le-a săvârşit pu
terea rugăciunii la sf. Mănăstire H. Bpdrog. 

Mii de cântărefi şi de credincioşi, grupaţi unii în 
„Oastea D-lui", umplu văzduhul de cântări religioase, 
cari îmbinate cu glasul clopotelor, dau impresia unuj 
cor scoborât par'că din altă lume. Poarta Mănăstiri1 

este asaltată de nesfârşitele- cete şi primirea lor o face 
cu deosebită îngrijire I. P. C. S. harnicul arhimandrit 
Policarp, având pentru fie care din ele frumoase cu
vinte de învăjătură şi duioase accente de răscolire su
fletească. 

Peniru serviciul misiunilor au fost mobilizaţi mai 
mul{i preo{î. linii dintre ei au răspuns cu foaia solici
tudinea şi-i vedem grupaţi la diferite servicii, alfii ală
turi de monahii liiurgisitori. Mulţi au venii conducând 
pe credincioşi. între cei sosi{i în vederea misiunilor din 
depărtări mai mari, întâlnim pe simpaticul profesor şi 
mare predicator Gheorghe Maior din Sibiu, epoi mi
sionarul eparhiei Clujului şi Feleacului păr. Cheorghe 
Oprean. 

Programul misiunilor se desfăşoară, precum s'a 
scris în Nr. 29 din Biserica şi Şcoala. 

In ziua I. serviciile se fac de către personalul 
sf. Mănăstiri, fiind şi numărul pelerinilor mai neînsemnat. 

In ziua Ii. afluenţa ia proporţii mari. Ce ie com
pacte îşi iac apariţia Biserica sf. Mănăstiri este arhiplină 
neîncetat. La utrenie predică păr. profesor Oh. Maior; 
la sf. Maslu predică păr. Ioan Bogdan, la Vecernia 
zilei predică pt. Grigorie Vermeşan. După vecernie ur
mează: «Drumul Crucii", unde seria de predici esteţi* 
nută de 1. P . C . S. arhimandritul Policarp. Cântările 
aici le execută corul din Sânnicolauî-mare şi corul şi 
fanfara din Chesinţ - -

Seria de predici, cu esplicări intuitive a drumului 
crucii, sfdârce lacrimi şi mulţimea asediatorilor, pe cari 
nu-i mai încape nici grădina sf. Mănăstiri, rămâne a-
dânc impresionată de patima Diui, aplicată aşa de ma
eştrii lâ viaţa noastră. Suni de toată frumuseţea părţile 
cari analizează rolul femeii creştine, al mamei, apoi răs
punderile părinţilor pentru educaţia Mor , -comba te rea 
luxului şi jertfa pentru institujiile bisericeşti şi caritative. 
Spre sfârşitul drumului Crucii norii încep a varsâ ploaie» 
dar mulţimea nu-şi caufă refugiu, ci stă şi ascultă şi sa
vurează cuvintele pline de învăţătură şi îndemnuri sfinte* 

In ziua a III. a praznicului, Ia liturghia din bise

rică predică păr. Nicolae Stan, la al H-lea maslu pre 
dică păr. Ioan Ardelean. 

La orele 7 1 / , o ceata de preoţi şi o mare mul
ţime de credincioşi ies întru întâmpinarea P. S . S . 
Episcopului Grigorie, care vine dela Arad. Lor Ii se 
alătură corul şi fanfara din Chesinţ, iar la poartă aş
teaptă corul din Sânnicolaul-mare. Primirea P. S . S. 
se face în ovaţiile mulţimei şi cu cântarea „Pre siă-
pânul". S e fac spoi pregătirile pentru serviciul solemn 
al sf. Liturghii. 

Liturghia solemnă, la Paraclis, o slujeşte în sobor 
P. S S. Episcopul Grigorie asistat de I. P. C. S . arh-
Policarp, de Cons . €p. Mihaiu Păcăţianu, protopop Dr. 
Ştefan Cioron.nu, misionar al Clujului Gheorghe Oprean, 
preoţii: Ioan Popovici, Petru Nemet, Aurel Popp, Ion Căi-
nicean, Dumitru Popa, Grigorie Vermeşan, Zenobie Bră-
dean, Sabin Bursaş, Ion Bogdan apoi diaconii: Mihai Meci-
nic George Vălean şi Oci. Dreja care în cursul sf. li
turghii primeşte hirotonirea întru presbiier. Răspunsurile 
liturgice până la Evanghelie le dă corul bărbătesc din 
Alioş. Dela Evanghelie până Ia Heruvic le dă corul 
bărbătesc diu Sănnicolaul-mare, sub conducerea prof. 
Rusovan, iar restul răspunsurilor îl dă corul mixt din 
Chesinţ, sub conducerea maestrului Nesior Miclea. 

La priceasnă P. S. S. Episcopul Grigorie rosteşte 
o clasică predică despre însemnătatea praznicului, despre 
rolul mamei, după cum îl desemnează viaţa şi activi
tatea Prea Curafei Fecioare Măria. Cu accente poetice, 
cu pilde plastice, cu o vervă oratorică care î lcaracte-
rizezază şi care-1 ridică între cei mai mari oratori şi a-
pologeţi ai ortodoxiei din zilele noasfre, P. S. Sa , în 
faja unui public aşa de numeros că nu-j mai încăpea 
curtea sf. Mănăstiri, trage brazde de adâncă învăţătură 
creştină în inimile ascultătorilor. Lacrimile curg din 
belşug, căci coarda inimii la accentele duioase şi convin
gătoare a pus în mişcare potop de lacrimi mângăetoare. 
In o aşa atmosferă se sfârşeşte magîsfraia predica şi 
apoi. sf. Liturghie. 

Afară de preoţii deja amintiţi remarcăm aici pre
zenţa u r m ă t o r i l o r : Gheorghe Turic, Caius Turic» 
Teodor Mureşan, Iosif Peiru, Constantin Chicin, Sabin 
Mureşan, Pavel Dumitru, Samuilă Coman, Sabin Micu-
luja, Ilie Moţ, Mircea Anghel şi Aurel Sebeşan. 

Remarcăm cu bucurie şi prezente multor intelec
tuali şi a multor Doamne. Aşa Dna Dr. Cioroian, Dna 
Dr. Popa, senatorii Dr. Emil Boţioc şi Dr Veliciu, Dr* 
Aurel Grozda şi Dna Dr. Augfustiri Lazar, Dl Guiu, 
notar Peicu, apoi învăţători, teologi şi alţi Intelectuali, 
cari nu l-am putut hota după nume. 

După serviciile misionare multimeţ s 'a împrăştiat' 
în-teiste, ducând spre case nădejdea sfa>tă în o viată 
mai fericită, l a t sf. Mănăstire H. Bodrog, răzimată de 
meiul Mureşului lulbure, strSJueşte şi mai departe, ca 
un luceafăr sporitor de credinţă, aşteptând sosirea unor 
vremi, cari o vor face mai încăpătoare pentru mulii-
mea pelerinilor cari şe sporesc mereu.. 

Pesac , Ia 18 August 1930. Grigo/ie Vermmn 



Răbdarea noastră. 
Sunt în străinătate două feluri de oameni, 

cari dau o deosebită atent* une ţârii noastre şi 
poporului românesc. Unii sunt oameni, cari au 
umblat prin locurile noastre, au stat mai multă 
vreme pe aici au luat parte adeseori şi la bu
curiile, dar şi la necazurile noastre şi ne cu
nosc bine firea şi rândueble noastre. De aceştia 
nu s'a putut apropia banul lui Iuda, care căuta 
să-i cumpere, pentru ca să rostească în ţările 
dm apus cuvinte de hulă şi ocară la adresa 
noastră. Aceştia ne sunt pretinii cari nu scapă 
nici un prilej ca să nu laude în lumea mare 
ţara şi poporul românesc. 

Este însă un aîtfel de soi de oameni, cari 
n'au dat cu nasul pe aici, nu ne ştiu şi nu ne 
cunosc. Şi cu toate acestea umplu gazetele 
străinătăţii cu cele mai urâte vorbe de ocaiă 
la adresa noastră. Aceştia sunt oamenii cum
păraţi cu bani grei de duşmanii ţării noastre, 
ca să ne batjocorească. Ce ie pasă lor? Departe 
peste mări şi ţări ei scriu ce le place şi ceea 
ce ii se cere, dacă sunt plătiţi bine. Iar duş
manii noştri nu cruţă bani în scopul acesta, în 
credmţa că hulindu-ne şi azi şi mâne şi poimâne 
vor isbuti să ne facă urgisiţi la toate ţările ce
lelalte şi să ne rupă capul. 

Dar uită vorba sfântă că cine sapă groapa 
altuia cade el în ea. 

Astfel s'a întâmplat, că a răsărit un ga
zetar din Anglia, cu numele Rotermere jidan, 
care n'a călcat niciodată pe meleagurile noastre, 
dar s'a cocoţat sus de tot şi a început să bată 
doba în lumea mare, că în România e iadul 
tuturor răutăţilor şl străinii trăesc în această 
ţară mai rău ca !n vremea sclaviei. 

Noi am dovedit de aţâîea ori că Ungurii; 
Saşii, Nemţii şi ceilalţi străini n'au avut nici 
odată şi n'au în nici o aîtă ţară atâta libertate 
ca astăzi în ţara noastră Dar au dovedit-o lu
mii şl alţi oameni mari ai străinătăţii că nici 
un popor nu este aşa bun, blând şi îngăduitor 
ca poporal românesc. 

Şi cu toate acestea străinii din ţara noastră 
se bucură când văd -că ţara şi poporul nostru 
este; hulit ; pe itoate jcărărtle. S'ar b u c u r a ş L n i a i 
mult dacă ne-ar vedea destrămâtîdtt-Be, în m 
dejdea ca Iar să fjutîgă ei la stăpânire. 

Oare ce foseâmnf toate lucrurile acestea 
.De ornuî dfe j c a r e t s e împedecă lumea este 

semn <Jt • 'oftul<i$ee*te-Yfl$eiMă-ceva'tti sat; Aşa 
şi cu un popor. Duşmanii noştri tot mereu se 
împedecă de ţara şi poporul nostru. Asta în
seamnă că ţara noastră are o putere şi o tre
cere 1n lume, de care trebuesâ ser ţină seama. 

înseamnă c ă ţ ă r a aceasta aVe multe lucruri buhe 
şi multe rândueli sănătoase, la cari lăcomesc 
aceşti duşmani. Altfel n'ar avea de ce s ă ne 
poarte Sâmbetele şi să tot chiorascâ peste gra-
n ţă şi să le lase gura apă după pământul ţării 
noastre. 

Un lucru însă nu l putem înţelege. Dacă 
aceşti duşmani spun în gura mare, că în Ro
mânia este iad, pentru ce lăcomesc la acest 
iad. Omul sănătos se fereşte de cel leproş. La 
noi este lepră, este boală, este sclavie, prin 
urmare de ce le lasă gură apă după toate relele 
acestea dela no i? 

Iar străinii din ţara noastră Ungurii, Saşii, 
Jidanii şi alţii cari se ,bucură atunci când aud 
vorbe de ocară la adresa ţării noastre, cari me
reu se plâng la porţile ţărilor străine, că trăesc 
aici ca în iad, pentru ce mai stau aici. Porţ le 
ie sunt desch se să iasă din acest iad Şi să 
intre în raiul din Ungaria, sau Palestina, sau 
Rusia, sau aiurea? Nime nu-i ţine cu sila legaţi. 
Dimpotrivă calea le stă deschisă. Dar uită că 
nici unul nu vrea să plece. B i zi de zi vin alţii 
din Ungaria şi din Galiţia şi din alte ţâri şi se 
aşează în ţara noastră şi nu mai vreau să plece. 
Pe semne e mai bine în iadul din România, 
decât raiul din Ungaria şi Rusia. 

I N F 0 R M A Ţ I U N I . 
P e r s o n a l e P. S. Sa Episcopal nostru Qri-

gorie a sosit dela Sinaia, — tinde fusese ca 
să se recreeze, — luni in 1 Septemvrie a. c. 

P. S. Sa Episcopul nostru în vizitaţie canonică. 
P. S. Sa Episcopul nostru Gngorie, pleacă Sâmbătă, 
Duminecă şi Luni, ia 6, 7 şi 8 Septemvrie a. c. în 
vizitaţie canonică în tractul Belint, după armatorul Iti
nerar: Sâmbătă în 6 Sept. după masă la Grunl, Du
minecă în 7 Sept. a. m. la Ohabaforgaci şi Flcătâr 
far Luai în 8 S e p t înainte de masă la Chtzatău şi 
după masă la Bazoş. 

Examen de cvalifioaţie preoţească. In zilele de 2 
şi 3 Septemvrie a. c au prestat examenul de cvalifi-
cîţ ie preoţească, înaintea Comisiei de examinare, pre
zidată de P. S. Sa episcopul nostru Grigorie, următorii 
studenţi absolvenţi ai cursurilor teologice din Arad; 
Sever Ptglf, Vasilie Marcu, Dumitru Misiei, Iosif P ă 
curar, loan Gurgiu, Ioan Crişan, Gbeoţgbe Marca şi 
cu învoirea $f.. Sinod Traian 5i rban. 

Episcopie uniată la Baia Mare. In conformHate cu 
Concordatul dintre România şi Vatican, la 15 a. c a 
luat fiinţă o nouă episcopie gr. catolică la Baia-Mare. 
Deci pe lângă episcopiile unite dela Oradea şt Lugoj 
cu câte 50.000 suflete, vom avea o nouă episcopie, 
care va sămăna ztzanie între fiii neamului nostru. 
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Semne Dumnezeeşti la ostrovul Creta din Ore ci a. | 
în flecare dimineaţă se arată pe cer între oarele 5—6, 
o mare mulţime de chipuri omeneşti, având pe cap 
coifuri^ iar în mâini cruci şl sâb i de foc. Poporul au 
poate să-se lămurească ce este cu aceste * ratări cereşti, 

Poate că-I tot vr'un semn Dumnezcesc? 

Un filantrop Deschizând -se testamentul dece
datului Comei u Manolescu Râmnieeanu, fost preşe
dintele Curţei de casaţie, s'a aflat că legătura univer
sală este Academia Română care va creia din jumă
tatea, averii, rămase un fortd „Nicolae Manolescu, fost 
primar at Capitalei* pentru ajutorarea copiilor săraci 
din clasele primare şi secundare, tar cu ceialaitâ ju
mătate un fond „Corneliu Manolescu-Râmniceanu" 
pentru ajutorarea cantinelor şcoaUre, primare fi se
cundare. A mii testat apoi: Muzeului Naţional cele 
11 tablouri pictate de Grgorescu, Asistenţei publice 
100000 Lei, orfanilor de război 3O0.U00 L e , şi pentru 
reconstruirea biserica Cioflec din Qâeşti 40Q.000 Lei. 
S e crede c ă averea întrece suma de 3 0 milioane Lei 
Decedatul a fost dintre puţinii oameni bogaţi ai ţării 
noastre care V a gândit sâ'şt eternizeze numele prin 
cretarea acestor fonduri de ajutoare ale copiilor săraci 
de cari aşa de puţini se îngrijesc. N'a uitat nici pe 
orfanii de război şJ nici biserica, Memoria ÎI va ft în-
tr*adevâr binecuvântată. 

Ministerul instrucţiunii direcţia învăţământului se
cundar, normal şi semioanal, aduce la cunoştianţa tu
turor că pe bkzi nouei legi d i organizare, ministerul 
nu rezolvă decât chestiunile cari cad în competinţ* 
legală. Astfel toate cererile şi întâmpinările privitoare 
la elevi, ca : mutări dintr'o şcoală într'alta, dispensare 
de vrâstă, regulari d« situaţii etc. vor fi adresate; ser
viciului învăţământului din directoratul respectiv; în-
sorierile, reclamaţtile în legătură cu promovările, exa
menele de diferent* scutiri de taxe, se vor adresa nu
mai direcţiilor şcoalelor. Ministerul rezolvă numai ce
rerile de mutare a candidaţilor la examenul de baca-
loreat când snnt justificate prin acte oficiale anexate 
la cerere şi acestea numai până la 1 Sept, Directora
tele vor trimite ministerului spre rezolvare acele ca
zuri unde* poate ft vorba de interpretare îndoelnică. 

In Rusia se pedepseşte cu muncă silnică educaţia 
religioasă. Serviciul extern al Angliei a dat de curând 
în traducere cel mal nou ordin al sovietelor ruseşti 
privitor la exerciţiul religiunei. Conform acestuia toţi 
cari dau educaţie religioasă copiilor, sunt pedepsiţi 
cu munci silnică,, şl tot, asemenea şl acei cari încear
că — prin orce mijloace — să întărească sentimental 
religios, fac servlci relgioase sau aşază în văz public 
Icoane sfinte. Preoţii şi călugării sunt lipsiţi de ori 
şi ce drepturi politice. — Grozavă persecute religioa
să au pornit aceşt i ralieri şti. 

Uiiul copil culcat la o margine de pădure, i-a in
trat un şarpe In stomac. Copilul de 12 ani al cioba-
noiutui losif Gomboş din comuna Trica (România) 
care băuse de curând lapte, cukâudu-se la o marg ne 
de pădure un şarpe atras de mirosul laptelui i-a întrat 
pe gură, în stomac. Când tatăl său se apropie, văzu 
doar coada şarpelui afară din gură, dar până se re
pezi s*o apuce şarpele şi-o trase înăuntru. Copilul se 
trezi în ţipete de groază. Desperat Gamboş îl aduse 
la spitalul din Oradea, unde medicii caută toate po 
slbilitâţile peotr» a scoate şarpele din stomacul neno
rocitului copil. 

ReUpja In şcoala. Directoratul Mlnsterlal din T i 
mişoara a dat o dectziune de toată lauda în pr.vinţa 
predării rel g ei in şcoală Ua tată ateu şi-a trecut co 
pilul in registrele ş:oatel că n'are nici un fel de re-
ligtune, adecă fără nici un fel de credinţă Şi ca urmare, 
acel tată a oprit pe copilul său să înveţe lecţiunile 
de religie. La sfârş tul anului şcolar direcţiunea şcolii, 
fiind nelămurită la facerea situaţiei acelui e ev, a cerut 
lămurire Directoratului, cum ar putea să împace hgea 
şoolară cu programul care cere o notă de re <gte. Răs
punsul Directoratului a fust la mare îaălţime. El a 
răspuns ca elevul să repete clasa pentru a învăţa şi 
religia. 

Totodată a ordonat să se facă cunoscut tuturor 
autorităţilor şcolare de acolo, că toţi copii simt obli
gaţi să Înveţe religia în şcoală, oricare ar fi religia 
ce o învaţă, pentru că ateismul la noi nu este recu
noscut ca o confesiune. 

Lieitaţie minuendă. 
Parohia ort. rom. din Curţi ci publică concurs 

pentru darea în Întreprindere pe calea de licitaţie pu-
- blicâ a renovării turnului bisericii şt îngrădirea din nou 
a grădinii b sericii. 

Ofertele hutiise se vor înainta oflcinlal par. ort. 
rom. din Curtici până la 14 Septemvrie a. c. 3 ore p. 
m. când se va ţinea licitaţia în localul oficiului parohial. 

Devizul de spese şi cond. ţ uni le de. licitaţie se 
pot vedea la oficl >l par. ort. rom. Curtici. Licitanţii nu pot 
conta la restituirea speselor de participare. 

Consiliul par. ort. rom. Curtiei. 

BIBLIOGRAFIE: 
Din condeiul isteţ al părintelui consUler-referent 

din Arad, Dr. Gh. Ciuhaadu, a ieşit o cărticică de 
mare folos pentru oricare creştin. Cărticica este înce
putul uuei serii de publicaţii: îndemnuri Duhovniceşti 
No. 1. Are titlul: Sf. Mărturisire şi sf. Cuminecătură. 
Cuprinde 4rj de pagini. Costă 6 lei. Materialul e îm
părţit în 4 capitole. Capitolul I. cuprinde, a)- Lămuriri 
şi îndemnuri duhovniceşti, b ) aşezarea S f taine a 
mărturisire!, c ) preoţii, chivernisitorl al sf. Mărturisiri 
şi rugăciunea sf Efreni Şirul. Cap i U. a ) Povăţuire 
pentru examinarea conştiinţei, b) în privinţa credinţei 
c ) în privinţa celor 10 porunci dzeeşti, d) în privinţa 
celor 9 porunci bisericeşti, e) în privinţa celor 7 pă
cate f. Alte luări aminte g) rugăciune către Preasfânta 
Fecioară Marla. 

111. Drumul Pocăinţei cu indicaţi! duhovniceşti, 
tropare de umilinţă şi rugăciune de pocăinţă IV. In 
ziua sfintei împărtăşiri, cu rugăciuni pentru mântuirea 
sufletului. Preoţii noştri vor avea acum la misiunile 
religioase de toamnă prilejul să se folosească de a-
ceastă cărticică şt s'o împartă creştinilor. Ca în felul 
acesta să ie dea îademn să se împărtăşească cât de 
mulţi de tainele ş t . Mărturisiri şi Cuminecări. Alături 
de broşurile din Biblioteca Creştinului Ortod°X. a-
ceastă broşurică va ft sămânţa bună şi curată care 
va aduce roade îmbelşugate în satele noastre româneşti. 



Parohii vacante. 
Pentru îndeplinirea postului de preot caoelan 

proîopopesc permanent pe lângă protopopul Aradului, 
în urma ordinului Ven. Consiliu Eparhial, Nr. 4 8 6 7 | 930, 
se pubiică din nou concurs cu termen de 3 0 zile, so 
cotite dela prima publicare în organul „Biserica şi 
Şcoala". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea preotului capelan protopop?sc, 

, 2 . Relut de bir 600 Lei anual, 
3. Din stolele protopopului V» parte, 
4. întregirea de salar dela Stat. 
Reflectanţii vor adjusta cererile de concurs cu 

extras de botez, diplomă de bacalaureat în liceu, ab-
solutorui teologic, testimoniul de calificaţiune preoţească 
pentru parohii de clasa primă şl cu certificat despre 
eventualul serviciu de până aci. Cei din altă Eparhie 
vor mai prezenta şi scrisoare de învoire dela P. S. Sa 
Părintele episcop al Aradului. Cererile vor fi adresate 
Consiliului parohial ort. rom. din Arad şi înaintate P. 
On. Ofsciu Protopopesc din Arad. 

Reflectanţii se vor prezenta în vre-o Duminecă 
au sărbătoare în sfânta biserică din Arad, spre a-şi 
arăta aptitudinea în săvârşirea sfintelor slujbe şl în 
oratorie. 

Alesul va catehiza Ia şcoalele unde va fi desenat 
şl va plăti toate impozitele după întreg venitul său 
preoţesc. 

Consiliul parohial ort. rom din Arad 
în înţelegere cu Troian Vaţianu m. p. protopop. 

In baza ordinului Ven. Cons. Eparhial din Arad 
Nr. 4935/930 şe publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în organul oficial al Eparhiei 
„B serica şl Şcoala", pentru îndeplinirea parohiei va
cante Răpsig. Parohia este de clasa I (primă) şi nu 
se admite candidat de alta clasă. Venitele parohiei 
sunt: 

1. Folosinţa casei parohiale, cu supraedifIestele 
şi intravilanele casei. 

2. Uzufructul sesiunii parohiale, cu drepturile 
urbariale. 

3 . Stolele legale. 
4. Birul parohial, dela cei cu 1 pătrar de sesie 

pământ şi mai mult 30 litri cucuruz sfărmat, — dela 
cei cu pftmânt mai puţin de 1 pătrar de sesie 15 litri 
cucuruz sfărmat, cei ce n'au pământ nu plătesc bir. 

5. întregirea dela stat, pe care parohia nu o 
garantează. Alesul va suporta toate impozitele după 
beneficiul parohial, va predica în Dumineci şi Sărbători, 
va catehiza la toate şcolile din comună, fără altă 
rernuneraţie. 

Concurenţii la aceet post vor avea să respecte 
recerinţele regulamentare referitoare. — Recurenţii din 
alte eparhii vor prezenta prealabila încuviinţare a 
P. S. Sale Episcopul Eparhiei Aradului. 

Răpsîg, la 9 August 1930. 
In înţelegere cu Mihai Cos m a protopop al ineului. 

Consiliul parohial ort. rom. 
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In baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial 
Ort Rom. din Arad Nr. 3 8 4 y » 9 3 0 , pentru postul de 
capelan temporal cu drept de succesiune la parohia Hăl-
măgel, redusă prin concluzul Adunării Eparhiale Nr. 
23/1930 ia clasa III (treia), prin acestea se publică con
curs cu termen de 3 0 de zile dela prima apariţie a acestuia 
in organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt: 
1. jamătate (V2) din stolele legsle dela înmor

mântări, botezuri şi cununii. 2 . Jumătate din dotaţla 
dela stat a parohului Ioan Nicula. 3 . Bir şi c a s ă ' p a 
rohială nu este, deci cel ce va fi ales nu poate pretinde. 

Alesul va solvi toate dările publice după veni
tele sale, adecă jumătate din suma cu care se impozi
tează parohul; totodată e dator să catehizeze elevii 
ortodoxi români dela Şcoala primară din loc. 

Recurenţii sunt poftiţi ca petiţiile lor de concurs, 
adjustate conform regulamentului pentru parohii şi 
adresate consiliului parohial din Hâtmăgei, să le înain
teze oficiului protopopesc din Hălmagiu, în termenul 
coucursuai; totodată sunt poftiţi ca cu învoirea proto
popului tractual să se prezinte în Sf. biserică din 
Hâtmăgei spre a servi ori predica, făcându-se astfel 
cunoscut poporului. 

Cel din altă eparhie sunt avizaţi să anexeze şi 
învoirea delà P. S. Sa Păr. Episcop ăl E p a r h i e i 
Aradului. 

Dat din şedinţa consiliului parohial ort. rom din 
Hălmăgel, ţinută ia 18 August 1930. 

Ioan Nicula m. p . Alexandru Popescu m. p . 
preşedinte. , . notar. 
In coînţelegere cu: Cornel Lazar m. p. protopo

pul Hălmagiuiui. 2—3 
• -

„Asociaţiunea pentru literatura română şl 
cultura poporului român Astra*. 

Nr. 2 8 5 1 / 1 9 3 0 . 

Adunarea generală a „AsociaţiuniiV pen
tru literatura română şi cultura poporului român 
„Astra", fxată pentru z lele de 7 şi 8 Sept. 
a. c. în oraşul Caransebeş, din motive nepre
văzute a trebuit să fie amânată pentru o altă 
dată care se va comunica la timp, 
Dr. O. Rusii m. p. N. Băilă m, p. 

vice preşed'nte secretar 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA. 




